

Проект «Что такое Рождество?»

МДОУ «Детский сад № 31»
г. Ярославль, 2022 г.

Разработчики проекта:

воспитатель высшей квалификационной категории Соколова Л.Н.,
воспитатель высшей квалификационной категории Егорова Е.В.

Актуальность:

Рождество – не только великий христианский праздник, но и один из самых добрых, теплых и душевных семейных праздников в нашей стране. В настоящее время возрождаются традиции этого светлого и радостного праздника.

Рождество считается праздником примирения, доброты и миролюбия. В этот день принято поздравлять родных и друзей, наряжать елку, зажигать свечи, собираться за семейным столом, дарить подарки, творить милосердие. Существовала традиция держать двери открытыми, чтобы могли зайти все, кто хочет отпраздновать Рождество, поделиться праздничной радостью.

В некоторых местечках сохранился обычай колядования, когда ряженые под Рождество поют славословия Христу или колядки-пожелания.

В колядовании принимали участие и дети. В сопровождении взрослого они ходили по селу и стучались в те дома, где на окнах стояли зажженные свечи. Дети пели рождественские песни, славили Христа, поздравляли хозяев, шутили, плясали. Хозяева щедро награждали колядовщиков рождественским лакомством. Участие в празднике дарило детям много радости, обогащало духовно.

Участие в проектной деятельности позволит детям получить представления о празднике Рождества, его истории и традициях, понять смысл праздничных обрядов, приобщиться к истокам русской христианской культуры. Предпраздничные хлопоты и сами праздничные мероприятия создают условия для полноценного развития личности ребенка, духовно обогащают и поддерживают интерес к истории и культуре своего народа.

Тип проекта: педагогический, познавательно-творческий

Срок реализации проекта: краткосрочный

Участники проекта: педагоги, дети и родители подготовительной группы, музыкальный руководитель ДОУ

Принципы ФГОС:

- формирование познавательных интересов и познавательных действий ребенка в различных видах деятельности;
- поддержка инициативы детей в различных видах деятельности;
- возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития);

- содействие и сотрудничество детей и взрослых;
- сотрудничество Организации с семьей.

Планируемый результат:

1. Дети имеют представления о празднике Рождества, его обычаях и традициях.
2. Дети проявили творчество, самостоятельность при изготовлении рождественских атрибутов, подарков и украшений своими руками.
3. Дети проявили активный интерес к истории происхождения праздника и культурных традициях своего народа.
4. Родители приняли активное участие в реализации проекта.
5. Обогащена развивающая предметно-пространственная среда группы.

Проблема:

Дети каждый год с нетерпением ждут празднование Нового года, традиции и обычаи которого дошкольникам 6-7 лет хорошо знакомы и понятны. Праздник Рождества Христова идет следом за Новым годом и не во всех семьях отмечается так же широко и весело. Однако, Рождество – это и великий и торжественный христианский праздник, и один из самых добрых, теплых и душевных семейных праздников. Не только дети, но и многие родители имеют недостаточно представлений об истории и традициях празднования Рождества. А между тем даже обычай наряжать новогоднюю красавицу ель является рождественским обычаем.

Рождество – идеальное время для объединения и укрепления семейных отношений. Этот день вдохновляет людей всего мира на добрые начинания. И дети дошкольного возраста, принимая участие в рождественских мероприятиях, с детских лет учатся совершать добрые дела.

Цель: Расширение представлений детей о праздновании Рождества, его значении, истории, традициях и обычаях.

Задачи:

1. Познакомить детей с традициями и обычаями празднования Рождества.
2. Развивать у детей интерес к истории и культуре своего народа.
3. Создать условия для проявления активности, любознательности, творчества, фантазии, самостоятельности детей.
4. Способствовать воспитанию духовно-нравственных качеств – доброты, миролюбия, великодушия, желания дарить людям радость.
5. Привлечь родителей к активному участию в реализации проекта.
6. Обогащить развивающую предметно-пространственную среду группы.

Этапы реализации проекта:

Подготовительный этап:

Разработка проекта: определение целей и задач проекта, анализ имеющихся ресурсов, содержания развивающей предметно-пространственной среды,

прогнозирование результатов, сбор материалов, составление плана работы над проектом.

Мотивация детей:

Педагог детям загадывает загадку про ель.

- Что мы знаем про это дерево? (высказывания детей)

Педагог показывает две иллюстрации с изображением ели. На первой иллюстрации ель украшена новогодними игрушками, на вершине - красная звезда. На второй иллюстрации ель украшена свечами, конфетами, мандаринами и яблоками, на вершине – рождественская звезда.

- Чем отличаются изображенные на иллюстрациях деревья? (высказывания детей) Как в вашей семье украшают елочку к празднику? Почему сейчас не украшают елочку к празднику так, как изображено на второй иллюстрации? Когда и почему елочку так наряжали? Как узнать? Что для этого сделать?

Привлечение семьи к участию в проекте:

Плакат-объявление о проектных мероприятиях (в группе и социальной сети интернет ВКонтакте в группе «Кораблик»).

Основной этап:

1	ООД «Что такое Рождество» (презентация - история праздника) Творческая деятельность «Рождественский ангел» (мастерим из ткани)
2	ООД «Предание о рождественской елочке» Рисование «Вифлеемская звезда»
3	ООД «Подарок к Рождеству» (история про Николая Чудотворца) Конструирование с элементами оригами «Рождественский сапожок»
4	ООД «В целом мире торжество – наступило Рождество!» Аппликация «Поздравляем с Рождеством» (использование ватных дисков)
5	ООД «Что такое Святки» (презентация)
6	Общение «Маска из дома»
7	Совместная деятельность «Развеселые колядки» (колядование)
8	Итоговая беседа «Поздравляем с Рождеством! Мир приходит в каждый дом!»

Завершающий этап:

1. Подведение итогов проекта. Оформление портфолио проекта. Размещение фотоматериалов по итогам реализации проекта на сайте детского сада. Размещение фотоматериалов для родителей в соц сети ВКонтакте.

Совместная образовательная деятельность

Заучивание рождественских песен и колядок.

Чтение сказок и рассказов: Э.Гофман «Щелкунчик», П.Бажов «Серебряное копытце», М.Зощенко «Елка», библейские истории из Детской Библии.

Подвижные игры «Золотые ворота», «Веселый бубен», «Два Мороза».
Сюжетно-ролевые игры: «Семья празднует Рождество», «Украшаем елочку», «Готовим угощение к празднику».
Просмотр мультфильмов «12 месяцев», «Сказка в Рождество».
Рассматривание иллюстраций о Рождестве, Святках, Детской Библии.

Создание условий для самостоятельной деятельности

Уголок «Рождество Христово» (вертеп)
Выставка книг и иллюстраций на Рождественскую тему.
Библейские книжки – раскраски, материалы для раскрашивания, рисования и аппликации.

Взаимодействие с семьями воспитанников

Консультация «Празднуем Рождество!», наглядная информация
Оформление рождественской книжной полочки
Изготовление совместно с детьми масок для колядования

Итоговое мероприятие:

«Развеселые колядки» (колядование)

Оснащение РППС:

Выставка творческих работ детей на тему «Рождество».
Уголок «Рождество Христово» (вертеп)
Выставка книг и иллюстраций на Рождественскую тему.
Библейские книжки – раскраски, материалы для раскрашивания, рисования и аппликации.
Картотека колядок.

Продукты проекта:

Портфолио проекта (проект, презентации, картотека колядок), информация для родителей, подборка раскрасок, фото отчет в соц. сети ВК).

Информационные ресурсы:

1. Кокуева Л.В. Духовно-нравственное воспитание дошкольников на культурных традициях своего народа: Методическое пособие. - М.: АРКТИ, 2005.
2. Нуждина. Т.Д. Мир вещей и машин. Энциклопедия для малышей. Чудо — всюду.- Ярославль, 1998.
3. <https://ds05.infourok.ru/uploads/doc/03e2/0001ec29-057f6cb6.docx>
4. <https://ds02.infourok.ru/uploads/doc/07a3/0002da4a-bd662bc3.doc>
5. <https://demo.multiurok.ru/index.php/files/konsultatsiia-sviatoi-prazdnik-rozhdestva-khristov.html>

Фото отчет
«Рождественский ангел»



«Рождественский сапожок»



Поздравляем с Рождеством!



Рождество и Святки. Знакомимся с традициями!



Колядуем!



Празднуем!



Консультация для родителей

История Рождества в России.

На Руси праздник Рождества Христова стали отмечать в десятом веке, когда на русских землях распространилось христианство. Рождество слилось с зимним древнеславянским праздником в честь духов - предков (святками). Поэтому в празднике Рождества сохранились "святочные обряды".

Канун Рождества - сочельник - справляли скромно и во дворцах императоров российских, и в избах крестьян. В сочельник до "Вечерней звезды", то есть до вечерних песнопений, ничего не ели и не садились за стол. Родители рассказывали детям о том, как волхвы пришли поклониться новорожденному Иисусу Христу и принесли ему дорогие подарки. Ребятишки с малых лет перенимали от старших не только народную мудрость, но сложившиеся веками традиции и обычаи. В домах украшали рождественскую елку. Этот обычай пришел к нам из Германии при Петре I. Вечная зелень ели была символом неувядающей жизни.



В ночь на 25 декабря по всей России, в малых и больших церквах, совершалось торжественное Богослужение. С самого утра Великого Рождества славил Христа: ходили "со звездой" по домам, пели церковные гимны. Славление можно отнести к истинным Рождественским традициям. Оно была широко распространено среди народа. Молодежь, дети ходили из дома в дом или останавливались под окнами и славил родившегося Христа, а также желали хозяевам в песнях и прибаутках добра и благоденствия. Участникам таких концертов - поздравлений хозяева дарили угощение, соревнуясь в щедрости и хлебосольстве. В шестнадцатом веке неотъемлемой частью славления стал вертеп. Так в старину назывался кукольный театр, показывающий историю рождения Иисуса Христа. Значение этой святой ночи столь велико, что даже ход новой истории и наше летоисчисление ведем мы от Рождества Христова.



Первыми гостями божественного младенца были простые пастухи, которым Ангел возвестил о Рождестве Христовом: «Я возвещаю вам великую радость, которая будет всем людям: ибо ныне родился вам в городе Давидовом Спаситель, Который есть Христос Господь!

И вот вам знак: вы найдете Младенца в пеленах, лежащего в яслях». Пастухи первыми поспешили поклониться новорожденному Спасителю.

В это время с дарами Царю Мира шли волхвы с востока (волхвы – это древние мудрецы). Они ждали, что вскоре должен на землю прийти великий Царь Мира, а чудесная звезда указала им путь в Иерусалим. Волхвы принесли Младенцу дары: золото, ладан и смирну. Эти дары имели глубокий смысл: золото принесли как Царю в виде дани, ладан как Богу, а смирну как человеку, который должен умереть (смирной в те далекие времена помазывали умерших).



Святой праздник.

*Праздник святой, православный
Встретим мы в мире, с добром.*

*Он потому для нас главный -
Сердцем мы вместе с Христом!*

*Праздник семейный отметим
С елкой, домашним теплом.*

*Пусть будет день этот светел!
Всех, вас, друзья, с Рождеством!*



<https://demo.multiurok.ru/index.php/files/konsultatsiia-sviatoi-prazdnik-rozhdestva-khristov.html>

В этот светлый праздник.

*В этот светлый праздник -
Праздник Рождества
Мы друг другу скажем
Теплые слова.*

*Тихо снег ложится:
За окном зима,
Чудо здесь свершится
И зажжет сердца.*

*Пусть улыбки ваши
В этот дивный день
Будут счастьем нашим
И подарком всем.*

*Льются звуки жизни,
Счастья и добра,
Озаряя мысли
Светом Рождества.*

Картотека рождественских колядок

<p>Воробушек летит, Хвостиком вертит, А вы, люди, знайте, Столы застилайте, Гостей принимайте, Рождество встречайте!</p>	<p>Как на улице мороз Подмораживает нос. Не велит долго стоять, Велит скоро подать Или тепленький пирог, Или маслица, творог, Или денежку копьём, Или рубль серебром!</p>
<p>Колядую, колядую, Я зайду в избу любую. Попрошу хозяйку: — Вкусности давай-ка! И печенья, и конфет, И с орехами щербет, Пастилу и мармелад — Всем гостинцам буду рад. Всех я стану угощать И хозяйку восхвалять!</p>	<p>Добрый вечер, Щедрый вечер, Добрым людям на здоровье. Прилетел сокол, Сел на оконце, Кроил суконце. А остаточки Хозяевам на шапочки, А обрезочки да на пояпочки, Здравствуйте, с праздником!</p>
<p>Коляда, коляда... А у бабы борода. А у деда вырос хвост. В саду бегают, прохвост.</p>	<p>Коляда, коляда... Нам и горе не беда. Бог здоровья даст сполна. Будут полны закрома.</p>
<p>Коляда, коляда... Мы танцуем все года. А еще на четвереньках Смело лазим по ступенькам.</p>	<p>Коляда, коляда... Ничего, что холода. Я здоров, в мороз пойду Искупаюся в пруду.</p>
<p>Коляда, коляда... Веселись, народ, всегда! Ведь грустить нам не пристало, Наслаждаясь в жизни малым.</p>	<p>Коляда, коляда... На столе – свеча, еда. Мило елочка сияет. Всех Господь благословляет.</p>
<p>К нам приходит коляда</p>	<p>Коляда, коляда,</p>

<p>Накануне Рождества. Просит, просит коляда Хоть кусочек пирога. Кто пирог колядке даст, Будет тот на все горазд! Будет скот того здоров, Полон хлев будет коров. Кто зажмет же свой кусок, Будет год весь одинок. Не найдет удачи, счастья, Год промается в ненастье. Не жалеи ты пирожок, А не то создашь должок!</p>	<p>Приходи издалека, Один раз в годок Полюбujemy часок. С морозом трескучим, Со стужей колючей, Со снегами белыми, С вьюгой, с метелями. Самокаты — сани Покатили сами — От села до села, Коляда весела.</p>
<p>Сеем, веем снежок На шелковый положок. Снежок устиляется, Метель разыграется! Дай тебе, хозяин, В новый год: На поле — приплод, На гумне — примолот, Ты нас будешь дарить — Мы будем хвалить, А не будешь дарить — Мы будем бранить.</p>	<p>Коляда, коляда, Ты подай пирога Или хлеба ломтину, Или денег полтину, Или курочку с хохлом, Петушка с гребешком! Отворяйте, хозяева, сундучки, Вынимайте пяточки! По копеечке давай Колядовщикам!</p>
<p>Новый год пришел, Старый угнал, Себя показал! Вставай, народ, Выходи из ворот — Солнышко встречать, Мороз прогонять!</p>	<p>Коледа-моледа, Белая борода, Нос — плоской, Голова — лукошком, Руки — сабельками, Ноги — грабельками, Приходи под Новый год, Величать честной народ!</p>
<p>Хоть и Старый Новый Год — Все равно добро несет! Мы желаем по старинке</p>	

<p>Плодовитости – скотинке, Теплой будки – собачонку, Блюдца молока – котенку, Горсть пшеницы – петушку, И невестушку – дружку, Деток малых – папе с мамой, Бабушке – внучаток малых! Сеем-веем, посеваем, С Новым годом поздравляем! Открывайте сундучок, Доставайте пяточок!</p>	
--	--